

Знамя ТРУДА

Орган парткома Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся БАССР.

Год издания 2-й | Четверг, | Цена
№ 131 (255) | 5 ноября 1964 г. | 2 коп.

ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Партийное поручение — важнейшая составная часть воспитания и проверки деловых качеств коммуниста. И правильно делают те партийные организации, где уделяют первостепенное значение дачи партийных поручений.

Но дать коммунистам поручения — это не все. Необходимо организовать проверку его исполнения. Проверка исполнения, контроль за фактическим состоянием дел активно способствуют улучшению руководства, успешному решению хозяйственно-политических задач.

Партком Акъярского совхоза в своей практической деятельности уделяет серьезное внимание этому вопросу. Здесь нет ни одного кандидата в члены КПСС, который бы не имел серьезного партийного поручения. А их в партийной организации насчитывается 18 человек.

Так, агитатором в Юлбарсовском отделении вот уже подряд несколько лет работает Габида Вахитова. К этому ответственному поручению воспитания масс тов. Вахитова относится со всей душой. Надо сказать, что она, как кандидат в члены КПСС, оправдывает доверие парткома совхоза и первичной организации отделения.

Или же возьмем другой пример. Директор Хайбуллинского совхоза тов.

А. Кривошеев является одним из лучших пропагандистов района. Он не только руководитель, но и воспитатель масс.

К сожалению, в некоторых первичных партийных организациях вопросу партийных поручений не придается должного значения. Иной раз отдельные коммунисты явно не желают выполнять поручения. Однако парткомы, партийные бюро действительных мер к ним не принимают, не поправляют их своевременно. А невыполнение поручения часто наносит хозяйству большой вред.

Так было, например, с коммунистом тов. Шугаевым из партийной организации Хайбуллинского лесхоза. Коммунисту Шугаеву дано было поручение организовать в этом году постоянный питомник с полной механизацией всего процесса в районе Кардона. Для этих целей ему было выделено два трактора. Но, пользуясь бесконтрольностью со стороны партийной организации, тов. Шугаев это поручение не выполнил. Этот факт еще не говорит о том, что в данной партийной организации партийному поручению не придается должного значения. Таких примеров становится все меньше, но они пока есть. Партийное поручение — одно из средств воспитания и оно не терпит фармализма.

На вахте Великого Октября Годовой план — досрочно!

В этом году механизаторы и рядовые колхозники сельхозартели имени Ленина потрудились на славу. Они обеспечили не только выполнение плана продажи хлеба государству, но и обязательства. Родина получила 35450 центнеров хлеба при плане 28000.

Видя успехи полеводов, не хотели отставать от них и наши животноводы. На всех участках была развернута боевая работа за досрочное выполнение плана продажи продуктов животноводства.

Особое упорство проявили наши скотники на

гульных гуртов. «Не менее килограмма среднесуточного привеса!» — под таким девизом работали Михаил Карманов, Николай Федоров, Янузак Бикбов, Иван Фомин, Иван Алексеев, Алексей Никитин и Ильяс Ягафаров. И, они добились цели. Их труд и труд многих других обеспечил колхозу первую победу в животноводстве — к 5 ноября годовой план продажи мяса государству выполнен. Родина получила 2600 центнеров мяса.

Супруги Кривенковы обеспечили колхозу вторую победу — государству

продано 75 тысяч яиц и этим был выполнен годовой план.

На очереди — выполнение плана продажи молока государству. В авангарде борьбы за досрочное выполнение годового задания идут доярки и скотники Пугачевской фермы.

Встав на предоктябрьскую вахту, наши животноводы решили выполнить план продажи молока к 20 ноября. Возможности для этого имеются подлые: уже продано к 1 ноября 8368 центнеров из 9000 по плану. За две декады мы вполне можем продать оставшиеся 632 центнера молока.

М. Кусякаев,
бухгалтер.

ВПЕРЕДИ — КОМСОМЛКА

Что преподнести на именины Великому Октябрю? Этот вопрос беспокоит каждого советского человека. Конечно же, самым лучшим подарком может быть только трудовая.

Комсомолка Рима Латыпова преподнесла весомый подарок — по 2096 кг молока от каждой коровы.

Она заняла среди доярок первое место в Таланьском совхозе.

Коллектив Таштугайского гурта, где бригадиром А. Латыпов, надолго по 1887 кг молока от каждой коровы в среднем по гурту и занял первое место по совхозу.

А. Туктамышев,
селькор.

Наш подарок празднику

Члены сельхозартелей «Красный доброволец» с начала года вели борьбу за то, чтобы к 47-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выполнить план сдачи мяса государству. И вот безупречный

труд всех наших скотников и свинаяй дал сейчас свои плоды — сдано государству 1411 центнеров мяса, что на 11 центнеров больше плана.

Ф. Абубакиров,
председатель колхоза.

Машины становятся в строй

Большую заботу о ремонте техники проявляют механизаторы колхозов «Новый путь», «Красный доброволец» и имени Салавата. Они с честью справились с октябрьским заданием.

Выполнили план октя-

бря и ремонтники мастерских Акъярского, Хайбуллинского, Моканского и Матраевского совхозов.

В октябре по управлению отремонтировано 59 тракторов, 9 комбайнов, 33 плуга и 67 сеялок. (Наш корр.)

На три месяца раньше

Работники Акъярского райкоопа к 1 октября рапортовали о перевыполнении годовых заданий по заготовкам яиц, шерсти и козсырья. План закупки яиц выполнен на 117, шерсти — на 138, козсырья — на 110 процентов. Близи они и к выполнению годовых заданий и по другим видам заготовок.

На 104 и 112 процентов выполнены годовые планы по заготовкам яиц и шерсти также работниками Таланьского райкоопа.

На 13 процентов перевыполнили к 1 октября план года по заготовкам шерсти работники Акъярского сельпо.

Н. Сабина,
плановик заготовкоотры.

ВСТРЕЧА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КПСС С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ КОМПАРИИ АВСТРИИ И ДАНИИ

31 октября в ЦК КПСС состоялась встреча представителей Коммунистической партии Советского Союза и коммунистической партии Австрии. Со стороны КПСС во встрече приняли участие член Президиума, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов и секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, со стороны КПА — член Политбюро секретарь ЦК КПА Ф. Фюрберг, член Политбюро ЦК КПА Э. Шарф и член Политбюро ЦК КПА Ф. Мури.

1 ноября в ЦК КПСС состоялась встреча с делегацией коммунистической партии Дании. Со стороны Коммунистической партии Советского Союза во встрече приняли участие члены Президиума, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев. Со стороны коммунистической партии Дании — Председатель партии Кнуд Есперсен, член По-

литбюро ЦК КПД Вилли Карлссон. Во время встреч, которые прошли в дружественной обстановке, были обсуждены вопросы, интересующие компартии СССР, Австрии и Дании. Взаимный обмен информацией подтвердил верность Коммунистической партии Советского Союза, коммунистических партий Австрии и Дании марксистско-ленинским принципам,

решимость партий продолжать борьбу за мир и демократию, за мирное существование государств с различным общественным строем, за победу идей коммунизма. Представители КПСС, компартии Австрии и Дании подчеркнули необходимость добиваться сплочения рядов международного коммунистического движения на неизбежной основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, (ТАСС).



БАШКИРСКАЯ АССР.
Труженики сельского хозяйства республики успешно завершили план хлебозаготовок Государству продано более 90 миллионов пудов зерна.
НА СНИМКЕ: погрузка пшеницы в Уфимском речном порту.
Фото Э. Евзерихина.
Фотохроника ТАСС.

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЕ

ОТЧЕТНО-ВЫБОРОЕ собрание партийной организации Актырского совхоза прошло в период, когда весь советский народ, встав на трудовую вахту, стремится достойно встретить 47-ю годовщину Великого Октября. Это не могло не наложить отпечаток и на ход собрания. С чем пришел коллектив к этой дате? Вот только некоторые цифры.

В 1964 году совхоз собрал 231 тысячу центнеров зерна при плане 226 тысяч. Урожайность зерновых культур в целом по совхозу составила 12,2 центнера с каждого гектара. Высокий урожай получил коллектив Хворостянского отделения (управляющий т. Кимаев, секретарь первичной партийной организации т. Чукунов) — по 15,6 центнера с гектара. Хороший урожай вырастили коллектив Юлбаровского, Яковлевского, Самарского отделений. Коллектив совхоза перевыполнил план сдачи хлеба государству, обеспечил себя семенами.

В ЧЕМ СЕКРЕТ этих успехов? В работе с кадрами. В авангарде борцов за хлеб шли коммунисты. Например, старый опытный механизатор Василий В. Ф. скошил 551 гектар, подобрал валки с площади 260 гектаров. Он научил своего сына работать на комбайне, который неплохо трудился уже в этом году.

Молодой коммунист Егор Андреев за уборку скошил 429 гектаров хлеба и намолотил 5000 центнеров зерна с 348 гектаров. Коммунисты Семенов А. И., Италмасов Н., Засоркин Н., Файзрахман и Суяндук Байгужины убрали хлеба с 600—800 гектаров. Кандидат в члены КПСС Щипакин В. М. вместе с беспартийным Суховым М. И. комбайном РСМ-8 свалили хлеба в валки на площади 1218 гектаров.

Забота о будущем урожае

Механизаторы сельскохозяйственной артели «Красный доброволец» подготовили достойный подарок к 47-й годовщине Великого Октября. Встав на трудовую вахту в честь этой славной даты, механизаторы круглосуточно вели вспашку зяби. Сейчас эта работа пол-

ноостью завершена. На площади 6944 гектара вспашана хорошая зябь. Особенно упорно потрудились механизаторы Виктор Болотин и Анатолий Сидельников из Федоровской бригады. Они на тракторе «ДТ-75» вспахали по 271—364 гектара зяби каждый.

Неплохо потрудились на вспашке и тракторист Петр Артемьев. Работая на тракторе «ДТ-54», он вспахал 301 гектар.

Если в полеводстве дела идут хорошо, хозяйство получает прибыль, то в животноводстве совхоз отстает от некоторых хозяйств управления по производству живпродуктов и продаже их государству. Годовой план сдачи мяса на 20 октября выполнен на 85 процентов, молока — на 81, яиц — на 56 и шерсти — на 75 процентов. За девять месяцев от каждой коровы надоено по 1322 килограмма молока. Пестрыя показатели гуртов. Например, коллектив второго гурта получил по 1660 килограммов молока от коровы, а шестого гурта — только по 1146 килограммов. Отстают от среднесовхозного уровня гурты № 4 и № 5.

КАК БЫЛО отмечено в отчетном докладе и в выступлении главного зоотехника совхоза тов. ВАНЮКОВА, партком и дирекция совхоза приняли некоторые меры для улучшения положения дел в животноводстве. На отсталые участки посланы коммунисты. Например, год тому назад, когда создалось угрожающее положение с организацией свинофермы Самарского отделения, туда был направлен коммунист Н. Новокшенов. Он оправдал доверие коммунистов. Создал спаянный, трудолюбивый коллектив. Свиновод Т. Прорвина, М. Шипкова, В. Ванюкова и Ефимова показали образцы труда. И этот коллектив добился лучших результатов в сохранении поголовья и повышении продуктивности скота.

Долге неблагоприятно было на свиноферме Центрального отделения. Только за последние два года сменилось три бригадира. Теперь руководит фермой коммунист т. Асанов. На эту работу его направил партийный комитет. В отчетном докладе отмечалось, что он серьезно взялся за работу, старается наладить дело.

Ф. Абубакиров, председатель колхоза.

НА СОБРАНИИ выступил сам т. АСАИНОВ. Он скромно рассказал о проделанной работе и призвал коммунистов пойти на трудный участок — на ферму.

Как видно из отчета и выступлений вышеуказанных коммунистов, а также из выступлений председателя группы содействия партконтролю т. ПАЛКИНА и директора совхоза т. МАТЮХИНА, требовательность парткома и администрации хозяйства к кадрам, к коммунистам повышается. Многие руководители среднего звена оправдывают себя на доверенном участке. Неплохо работают вновь выдвинутые механик Аушев, агроном Осипова, бригадиры Балапанов, Багишаев и Асанов.

(Продолжение см. на 3 странице.)

Калининградская обл. Около десяти лет посвятил сбору памятных медалей преподаватель четвертого профессионально-технического училища города Советска И. Я. Рутман. В его удивительной коллекции 1.500 экспонатов.

Вот первая Петровская медаль, отчеканенная по указу царя в честь победы Российского флота под Азовом. С волнением показывает коллекционер редкую медаль, выпущенную в честь двухлетия Советской власти. На ней запечатлены Карл Маркс и Владимир Ильич Ленин.

Интересны также уникальная серебряная медаль, отчеканенная в 1895 году в честь первопечатника Ивана Федорова, бронзовый жетон, выдававшийся жертвователю на экспедицию старшего лейтенанта Седова к Северному полюсу, медаль, посвященная разгрому турецкого флота под Чесмой, медали времен Отечественной войны 1812 года и многие другие. Большой раздел редкой коллекции составля-



ют медали, посвященные завоеванию космоса советским человеком. Здесь представлена вся наша космическая семья. На снимке: сверху — медаль за взятие Азова; в среднем ряду — медаль в честь первопечатника Ивана Федорова и жетон жертвователю на экспедицию Седова; внизу — медаль в честь двухлетия Советской власти. Фото А. Вишнякова.

(Фотохроника ТАСС.)

Путь к успехам — в коллегиальном руководстве

29 октября с. г. состоялось отчетно-выборное собрание в партийной организации Таналыкского совхоза. С отчетным докладом о работе парткома за период с сентября прошлого года по октябрь 1964 года выступил секретарь парткоматов Сангизов Н. В.

— Благодаря заботе партии и правительств, — говорил докладчик и выступавшие, — совхоз ежегодно оснащается новейшей техникой и оборудованием, что позволяет широко механизировать работы как в полеводстве, так и в животноводстве. Несмотря на это, совхоз все еще продолжает оставаться убыточным, хотя убытков становится с каждым годом все меньше и меньше.

Выступившие на собрании коммунисты тт. Писаренко, Скирда и Юмагулов говорили о необходимости руководить хозяйством коллегиально, повысить требовательность к кадрам, заботясь о воспитании в людях чувства ответственности за порученное дело. Однако за отчетный период партком совхоза мало проявлял об этом заботу.

Из отчетного док-

лада и по выступлениям коммунистов было видно, что работники среднего звена остро нуждались в квалифицированной помощи, в создании благоприятных условий для быстрейшего претворения в жизнь намеченных планов и мероприятий. А чтобы оказать такую помощь, повысить требовательность к кадрам, надо знать нужды людей, положение дел на местах. Без этого легко можно сбиться на руководстве «вообще». Так оно и было в Таналыкском совхозе. А это не замедлило сказаться на производстве. Для примера возьмем только один факт.

В свое время коллектив Таш-тугаевской фермы гремел по всему району, как мастер высококачественного молока. О нем писали в газетам, говорили по радио. А теперь этот коллектив коммунистического труда затерялся в гуде бумаг, потерял свое лицо. Почему? Да потому, что их рабочей лее-рестали интересовать. Теперь в к убывает. А партком совхоза мало

изводят и мяса, и молока, и зерна. Дело чести вновь избранного состава парткома совхоза возобновить это дело и помочь коллективу фермы вернуть былую славу. Почему мы сильно отстаем от соседних хозяйств, хотя имеем все то, что и у них? Ответ на этот вопрос искали выступившие коммунисты тт. Луцев, Насретдинов, Кокотюха. Главное в том, отметили они, что в совхозе не все коммунисты, комсомольцы и рядовые беспартийные рабочие живут и трудятся с мыслью: сделать хозяйство рентабельным, поднять его экономику.

До сих пор механизаторы совхоза не научились культурно вести земледелие: пахут плохо, сеют некачественно, допускают грубые нарушения агротехники возделывания отдельных культур. Ежегодная низкая урожайность, отсутствие прочной кормовой базы, массовый падеж скота и низкий приплод — вот те причины, которые приводят хозяйство в убыток. А партком совхоза мало

что сделал по устранению их.

Нельзя сказать, что в данном совхозе все плохо. Успехи, конечно, есть. Но они не стали достоянием всего колхоза. Так, передовой чабан Гаделевской фермы Б. Хайруллин, дояр Ново-Украинской фермы К. Сулейманов, механизатор Ш. Багишаев и многие другие являются маяками производства. К сожалению, их опыт плохо внедряется в работу других рабочих. Партком и рабочий комитет слабо работают в этом направлении.

На собрании выступило 14 человек. Они вскрыли серьезные недостатки в работе парткома, дирекции и рабочего комитета. Одновременно дали наказ вновь избранному составу в корне изменить стиль руководства производством.

На собрании выступил председатель исполкома райсовета тов. Латыпов Г. И.

В тот же день состоялось первое организационное заседание вновь избранного состава парткома. Секретарем парткома избрана тов. Сангизов Н. В.

И. Кудабаяев,

Знамя Труда

Кадры решают все

(Окон. Нач. на 2 стр.)
УСПЕХИ В РАБОТЕ

отдельных коллективов заключаются в том, что руководители их опираются на коммунистов. В поселке Таналык, где расположен гурт № 2, насчитывается всего 10 хозяйств. Там живут 8 коммунистов, и 6 из них трудятся непосредственно на ферме. Бригадир гурта т. Гвоздев вместе с другими коммунистами здесь хорошо организовал труд. Поэтому коллектив гурта идет впереди по производству молока и мяса.

Но не все коммунисты являются примерными в труде и в общественных местах. Добрая половина из 23 коммунистов первичной партийной организации Бузавлыкского отделения имеет партвыскакания. Ослаблена внутрипартийная работа и дисциплина среди коммуни-

тов и в первичной организации Яковлевского отделения.

Поэтому некоторые выступающие обратили внимание на необходимость улучшения воспитательной работы с кадрами и коммунистами.

ОЧАГОМ КУЛЬТУРНО-воспитательной работы на селе является клуб. Однако их работа ограничивается только показом кинофильмов. Как отметил председатель сельского Совета т. ЗУБАРОВ, труженники могут быть лишены и этого удовольствия, потому что руководство совхоза не заботится об обеспечении клубов дровами. Не обеспечены топливом школы, медицинские учреждения, детские ясли.

Поэтому неслучайно была брошена реплика участниками собрания, когда выступал предсе-

датель райкома т. СОТНИКОВ. Но он ничего не мог сказать на это.

Так, отмечая свои успехи и вскрывая недостатки в работе, коммунисты совхоза основное внимание сосредоточили на работе с кадрами. И это понятно. Ведь все задачи решают люди...

На отчетно-выборном собрании принял участие и выступил заместитель секретаря парткома управления т. САБИНА.И.

Коммунисты приняли решение, так сказать, выработали направление, план работы на будущее. Избрали новый состав парткома совхоза и делегатов на конференцию парткома управления. Первое организационное заседание парткома совхоза избрало своим секретарем т. БУРАНКАЕВА С.Г.

И. Туляшев.

С В О Д К А

о ходе выполнения плана закупок животноводческих продуктов на 1 ноября 1964 года (в процентах к годовому плану)

Наименование хозяйств	мясо	молоко	яйцо	шерсть
КОЛХОЗЫ:				
им. Фрунзе	57	78	26	106
Новый путь	80	72	81	88
Кр. доброволец	91	89	60	58
им. Калинина	84	83	49	82
Красное знамя	93	85	—	90
им. Ленина	100	93	99	63
Сакмар	52	67	25	35
им. Салавата	92	92	—	57
З а р я	94	77	—	50
Большевик	105	89	—	17
СОВХОЗЫ:				
Акъярский	89	83	58	76
Таналыкский	72	88	72	101
Хайбуллинский	49	66	58	78
Маканский	95	81	72	79
Матраевский	95	86	74	76
Башкирский	61	85	62	79
Южно-Уральский	91	90	—	87
По управлению	81	81	76	82

ПУТИ ВОДОСНАБЖЕНИЯ ФЕРМ

За один год во всех случаях окупаются затраты на механизацию водоснабжения животноводческих ферм. В целом же ряде колхозов и совхозов эта задача еще не решена. В отдельных случаях стоимость доставки одного кубометра воды достигает 3 рублей, это против 5—3 копейки на тех фермах, где применены механизмы. Значительная экономия достигается путем автоматизации насосных установок. Работники Всесою-

ного научно-исследовательского института электрификации сельского хозяйства совместно с другими учреждениями изучили состояние водоснабжения в наших хозяйствах. На основании передового опыта и научных достижений разработаны типовые технологические карты по электромеханизации водоснабжения ферм.

В них предусмотрено использование открытых водоемов и родников, добыча воды с помощью шахтных и трубчатых колодезов. Учено ее среднесуточное потребление в пределах от 14 до 70 кубометров. Все необходимые расчеты и рекомендации по оборудованию увязываются с различным поголовьем: фермы молочных коров на 100, 200 и 400 животных; крупного рогатого скота на 500 и 1000 голов, свинофермы на 40, 60, 100 и 200 свиноматок.

Необходимые технико-экономические показатели электромеханизации водоснабжения сведены в несколько таблиц. Они несомненно помогут работникам животноводства в решении вопросов комплексной механизации. Образу говоря, в технологических картах запрограммированы пути наиболее выгоднейшего (исходя из местных условий) водоснабжения ферм. Министерством сельского хозяйства СССР и Всесоюзное объединение «Сельхозтехника» подготовили расчеты и рекомендации учены к использованию в практической работе колхозов и совхозов.

(ТАСС).



НИКОЛАЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Начал работу новый сахарный завод в селе Заселье Смиргинского района. Это крупное предприятие сахарной промышленности юга Украины. Оно производит до 800 тонн сахара в сутки, перерабатывая за это время 50000 центнеров сахарной свеклы. Весь технологический процесс сахароварения полностью автоматизирован и меха-

низирован. Контроль и управление работой целого завода производится с центрального диспетчерского пункта.

НА СНИМКЕ: (слева)—панорама нового Засельского сахарного завода. Справа—у центрального заводского щита управления.

Фото К. Дудченко. Фотохроника ТАСС.



Оренбургский комбикормовый завод производит в год более 20 миллионов пудов различных комбинированных кормов с добавкой витаминов и микроэлементов. Продукция предприятия поставляется крупнейшим животноводческим хозяйствам Урала, Поволжья и Северо-Запада.

На этом снимке — старший химик заводской лаборатории молодой коммунист Лидия Барышева. Она готовит к передаче в цех витамин В-12. Дозы из одной такой баночки достаточно для обогащения ста тонн комбикормов.

Фото Б. Клипиницера.

Целинная полба

Семнадцать центнеров с каждого из семисот гектаров дала нынче в Сорочинском совхозе Урицкого управления полба-двухзернянка — ценная крупная культура. Полученное зерно решено использовать на семена в будущем году. Культура-новосел займет в районе 8—10 тысяч гектаров. Всего в целинных хозяйствах области полба нынче занимала около 4 тысяч гектаров.

Заместитель директора Кустанайской области сельскохозяйственной опытной станции А. В. Артюшенко в беседе с корреспондентом ТАСС пояснил:

— Полба когда-то была почетной продовольственной культурой в Европе и ряде стран Азии. В древнем Риме полководцам, выигравшим сражение, преподносили из нее венки в знак особого уважения. Позднее, вытесненная непленчатами пшеницами, она почти исчезла. Но как крупную и фуражную культуру ее бы надо распространять.

Полба — двухзернянка имеет высокие крупяные качества, засухоустойчива, в 2 раза богаче белками, чем мягкая пшеница, в 4 раза — чем ячмень. Она наиболее скороспелая

из зерновых, созревает на 20 дней раньше, чем районированные среднеспелые сорта пшеницы, и на 5—6 дней быстрее ячменя. Полба совершенно не поражается головней, очень устойчива к ржавчине. Имея развитую корневую систему, она является одной из лучших парозани-

мающих культур.

Кустанайская опытная станция разрабатывает агротехнику полбы и готовит рекомендации по возделыванию этой культуры. В будущем году посевы полбы увеличатся в несколько раз.

г. Кустанай. (Корр. ТАСС).

Заслон из житняка

Зеленым ковром всходов житняка покрылись в совхозе «Карабидайский» восемь тысяч гектаров пустовавших ранее земель.

Коллектив этого хозяйства вынужденной осенью повел решительное наступление на эрозию почвы. Сев житняка на песках проводился без дополнительной обработки полей. Весной житняк раскустится и станет надежным заслоном против выдува-

ния почвы, упрочит кормовую базу совхозного животноводства.

Посевы житняка проведены на многих тысячах гектаров в совхозах имени Богдана Хмельницкого, «Сосновский», «Боровой». Повсеместно на залуженных массивах появились дружные всходы.

г. Павлодар.

(Корр. ТАСС).

Фильм о передовых кооператорах

В сельских районах страны созданы сотни народных книжных магазинов, работающих на общественные начала. Об их опыте расскажет короткометражный кинофильм «Друзья книги».

Как сообщили корреспонденту ТАСС в прав-

лении Центросоюза, в 1964—1965 году намерено выпустить ряд других документальных фильмов, рассказывающих о передовом опыте работы сельских корреспондентов.

Одна из этих картин посвящена работникам потребкооперации.

Знамя ТРУДА



Комиссаржевская Вера Федоровна (1864—1910 г. г.), выдающаяся русская актриса. 8 ноября исполняется 100 лет со дня рождения.

Фотохроника ТАСС.

Комиссаржевская играла недолго: всего восемнадцать лет—срок для драматической актрисы небольшой.

Демократическая студенческая молодежь и трудовая интеллигенция находили в ее беспокойном и взволнованном творчестве, в ее непрерывных поисках отклики своим волнениям, переживаниям и мыслям. Комиссаржевскую любили больше, чем актрису, — ее любили как близкого друга. Ее смерть вызвала взрыв неподдельного горя у широких масс населения, а ее похороны превратились в массовую демонстрацию уважения и любви к актрисе, до конца и безвозвратно отдавшей всю свою жизнь искусству.

Воспоминания современников постоянно воскрешают мечту о счастье, о прекрасном и светлом будущем, которую с подлинной человечностью передавала со сцены Комиссаржевская. Страстно и настойчиво она утверждала на сцене образ гармоничного человека, громко звучал ее призыв изменить его быт, искривляющий человека и мешающий расцвету его лучших качеств.

**И ТАКОЕ БЫВАЕТ
УПРЯМАЯ УТКА**

Мой сосед, работник милиции, два года назад поймал маленького дикого утенка, который постепенно привык к его домашним уткам. В 1983 году эта дикая утка снесла 17 яиц, но утят не вывела. В этом году, находясь в стаде с домашними, она снесла 20 яиц и благополучно вывела двадцать утят. Но сразу же исчезла со двора вместе с выводком. В ста метрах от двора протекает маленькая, заросшая кустарником и рогозом речушка. Она там устроилась и, естественно, не получала от хозяина никакого корма. Примерно через месяц утка вернулась

домой и привела всех утят.

По долгу службы мой сосед на днях переехал в Курск и забрал с собой домашнюю птицу, в том числе и дикую утку. Ей, вероятно, не понравились городские условия, и на второй день она вернулась домой, пролетев 170 километров до родного села Коровяковка. Но так как хозяйня не, то мне пришлось взять ее на свое «обеспечение».

И. Калущий, учитель.

с. Коровяковка, Рыльский район, Курская область.

Советует специалист

Очень важным мероприятием в уходе за садом является борьба с вредителями и болезнями. Мероприятия по защите сада от них в осенний период заключается в следующем: сбор листьев, сухих сучьев и сжигание их; очистка стволов от отмершей коры и сжигание ее; обмозка яйцекладок непарного шелкопряда отработанным маслом на стволах деревьев в местах ее кладок; затравливание нор грызунов, побелка стволов и обмозка отпугивающими веществами (гексохлоран, животная кровь и т. п.); удаление из кроны и сжигание зимующих гнезд вредителей и высохших плодов.

Необходимо провести вспашку междурядий и рыление приствольных кругов. Для утепления стволов плодовых их обкладывают сухим перепревшим навозом, который весной будущего года используется для мульчирования для приствольных кругов.

Основное удобрение, как

Осенне-зимний уход за садом

правило, вносится с осени под зяблевую вспашку. Органические удобрения вносятся один раз через три года в молодом саду на одно дерево 30—40 кг, в плодоносящем — 50—60 кг. Минеральные удобрения вносятся ежегодно. В качестве основного удобрения (осенью) вносят в молодом саду суперфосфат 220 граммов на одно дерево, хлористый калий — 70 граммов, в плодоносящем саду соответственно 400 и 130 граммов на одно дерево. Вносят их в молодом саду в приствольные круги, в плодоносящем — в междурядья.

Азотные удобрения лучше вносить рано весной. Из азотных удобрений наиболее эффективно вносятся аммиачную селитру из расчета в молодом саду на одно дерево 100 граммов, и в плодоносящем — 200. Вместо этого можно использовать жидкие органические удобрения (навозную жидкость, птичий помет). Навозная жижа применяется в раз-

В ЦЕЛЯХ углубления и расширения знаний учащихся, направлении их интересов на изучение филологии, литературы и искусства и выявления наиболее одаренных, в этом учебном году проводится филологическая олимпиада школьников.

Олимпиада проводится в два тура. Первый тур проводится по всем средним школам района в ноябре месяце. Второй тур — республиканская олимпиада — проводится в период зимних каникул в Башкирском государственном университете.

В первом туре учащиеся 9—11 классов выполняют следующие виды работ: сочинение, рецензии, обзоры или книги, викторина по рус-

скому языку и литературе.

Учителя-словесники, руководители предметных комиссий при проведении первого тура должны обеспечить массовое уча-

НОВОЕ В ВОСПИТАНИИ ШКОЛЬНИКОВ

стие школьников в олимпиаде.

Преподавателям литературы придется оказать помощь учащимся в сборе нужного материала, в рекомендации им критических статей из газет, журналов; дать перечень литературы к темам сочинений, объявляя учащимся заранее темы сочинений.

Проведению филологической олимпиады необходимо придать массовый характер. В этих целях следует организовать обсуждение итогов первого тура в классе, объявить список победителей на общешкольной линейке и опубликовать в общешкольной стенной газете, провести заключительный вечер старшеклассников по итогам олимпиады.

Хорошо было бы, если на этих вечерах выступили лучшие чтецы с исполнением отрывков из произведений русских, башкирских, татарских и других писателей, поэтов, а также с собственными стихами, зачитались бы лучшие сочинения и рецензии.

А. Кудабаяв, инспектор РОНО.

Какой сельскохозяйственный журнал вы выпишете?

БОЛЬШУЮ помощь в работе оказывают труженикам села сельскохозяйственные журналы, выпускаемые издательством «Колос». Их страницы рассказывают о достижениях науки и передовой практике. Особое внимание уделяется вопросам интенсификации сельского хозяйства.

И если вы еще не вы-

брали себе печатного наставника, «Колос» поможет это сделать. Сотрудник этого издательства И. Д. Усков рассказывает:

— Земледелцам, растениеводству полезно заинтересоваться журналами, как «Земледелие», «Селекция и семеноводство», «Кукуруза», «Сахарная свекла», «Зернобобовые культуры», «Картофель и овощи», «Лен и конопля», «Хлопководство», «Садоводство», «Защита растений от вредителей и болезней», «Сельское хозяйство за рубежом», серия «Растениеводство», Газета-плакат «Агротехсоветы колхозам и совхозам».

ХОРОШИМ пособием для животноводства являются журналы «Животноводство», «Молочное и мясное скотоводство», «Свиноводство», «Овцеводство», «Птицеводство», «Коневодство и конный спорт», «Кролиководство и звероводство», «Пчеловодство», «Рыбоводство и рыболовство», «Охота и охотничье хозяйство», «Ветеринария», «Сельское хозяйство за рубежом», серия «Животноводство», газета-плакат «Зоветсоветы колхозам и совхозам».

Специалисты колхозов и совхозов, мастера производства много полезного извлекут из таких журналов, как «Агробиология», «Вестник сельско-

хозяйственной науки», «Доклады Всесоюзного Ордена Ленина Академии сельскохозяйственных наук имени Ленина», «Международный сельскохозяйственный журнал», «Известия Тимирязевской сельскохозяйственной Академии», «Колхозное производство», «Экономика сельского хозяйства» и «Учет и финансы в колхозах и совхозах».

ВОПРОСЫ технического оснащения сельского хозяйства, рационального использования машин и орудий рассматриваются в журналах «Механизация и электрификация социалистического сельского хозяйства», «Техника в сельском хозяйстве» и «Сельский механизатор». Подспорьем для механизаторов могут быть и передовые журналы: американский — «Сельскохозяйственная техника» и английский — «Механизация сельского хозяйства».

Проблемы орошения, обводнения и мелиорации земель освещаются в специальном журнале «Гидротехника и мелиорация». Любители цветоводства, озеленители городов и сел могут пополнить свои знания, читая журнал «Цветоводство».

(ТАСС).

Зам. редактора
М. И. ЖДАНОВ.

Партийное бюро, правление артели имени Фрунзе с глубоким прискорбием извещают о трагической смерти члена артели **АЙНУЛОВА ИСКАНДАРА САЛАХИТДИНОВИЧА** и выражают соболезнование семье и родственникам.